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算数５年下第 12回 導入プリント 名前： 

【流水算の基本的な考え方】…４つの速さを整理する！ 

問題番号 12－１－① 

 流れの速さが時速 3kmの川があります。この川のＰ地点から 10km上流にあるＱ地点まで船で上るのに２

時間かかりました。この船の静水時の速さは時速何 kmですか。 

 

 

 

 

 

 

問題番号 12－１―② 

 ある川の上流にＡ地点、下流にＢ地点があります。Ａ地点からＢ地点まで船で下ると 48分、逆にＢ地点か

らＡ地点まで船で上ると 64分かかります。 

（１）このときの上りと下りの速さの比を求めなさい。 

 

（２）Ａ地点から船のエンジンを止めたまま川の流れに流されてＢ地点まで行くには何分かかりますか。 

 

 

 

 

 

 

 

問題番号 12－１―③ 

 １周 120mの流れるプールで、太郎君は流れにそって泳ぐと１周するのに１分かかり、流れに逆らって逆に

泳ぐと５分かかります。 

 （１）このプールの流れの速さは分速何mですか。 

 

 （２）このプールのある地点で太郎君が浮き輪を手放し、それと同時に流れに逆らって泳ぎ始めると、流れ

てくる自分の浮き輪に出会うのは泳ぎ始めてから何分何秒後ですか。 
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算数５年下第 12回 導入プリント 名前： 

【流水算】 

問題番 12－２－① 

 ある川の上流のＡ地点から下流のＢ地点までは 72kmあります。いつもはＡ地点からＢ地点まで行くのに４

時間かかります。ある日、川の流れの速さがいつもの半分になっていたので、Ａ地点からＢ地点まで下るのに

４時間 30分かかりました。 

 （１）この船の静水時の速さは時速何 kmですか。 

 

 （２）この日、Ｂ地点からＡ地点まで上るのにかかる時間は何時間ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題番号 12－２－② 

 ある川の下流のＰ地点から上流のＱ地点までは 48kmあります。Ｐ地点からＱ地点まで行くのに普段は６時

間かかります。ある日、途中でエンジンが故障して 30分間動かなくなったのでＰ地点からＱ地点までいくの

に６時間 39分かかりました。ただし、船の静水での速さと川の流れの速さはそれぞれ一定とします。 

 （１）この川の流れの速さは時速何 kmですか。 

 

 （２）いつもはＰ地点とＱ地点を往復するのに何時間何分かかりますか。 

 

 

 

 

 

  



p. 3 

算数５年下第 12回 導入プリント 名前： 

【通過算の基本的な考え方】…列車の進行の様子を絵に書く！ 

問題番号 12－３－① 

 時速 72kmで進んでいる電車が、電柱の前を通過するのに６秒かかります。 

 （１）この電車の速さは秒速何mで、長さは何mですか。 

 

 （２）この電車が長さ 1000mの鉄橋を渡り始めてから渡り終えるまでにかかる時間は何秒ですか。 

 

 

 

 

 

問題番号 12－３－② 

 ある列車が長さ 300mのトンネルを通過するのに 35秒かかり、長さ 840mの鉄橋を通過するのに 1分

20秒かかりました。 

 （１） この列車の速さは時速何 kmですか。 

 

 （２） この列車の長さは何mですか。 

 

 

 

 

 

 

問題番号 12－３－③ 

次の各問に答えなさい。 

（１） 秒速 15m、長さ 180mの列車Ａと、秒速 25m、長さ 100mの列車Ｂが向かい合って進むとき、

出会ってからすれ違い終えるまでに何秒かかりますか。 

 

（２） 秒速 20m、長さ 120mの列車Ａと、秒速 16m、長さ 160ｍの列車Ｂが同じ方向に進むとき、列

車Ａが列車Ｂに追いついてから完全に追いこすまでに何分何秒かかりますか。 
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算数５年下第 12回 導入プリント 名前： 

【通過算】 

問題番号 12－４－① 

長さ 400mの電車Ｐと、長さ 240mの電車Ｑがあります。この電車Ｐと電車Ｑが出会ってから離れるま

でには８秒かかり、電車Ｐが電車Ｑに追いついてから完全に追いこすまでに 16秒かかりました。 

（１）電車Ｐと電車Ｑの速さの和は秒速何mですか。 

 

（２）電車Ｐの速さは時速何 kmですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題番号 12－４－② 

 時速 72kmで走る長さ 150mの列車Ｐが、長さ 130mの列車Ｑに追いついてから完全に追いこすまでに

70秒かかりました。 

 （１）列車Ｑの速さは時速何 kmですか。 

 

 （２）列車Ｑは列車Ｐに追いこされた２分後に、速さを秒速 30mにして列車Ｐを追いかけました。列車Ｑが

列車Ｐを完全に追いこすのは、秒速 30mにしてから何分何秒後ですか。 

 


